

赴港单程证 圆了众多团聚梦

本报记者 王 昭

遇到困难不纠根源却转而寻找替罪羊,不仅会使问题失焦,更不利于解决矛盾。今日香港房价居高不下、教育和医疗资源短缺、社会贫富差距拉大,有人高分贝质疑,这是内地人口过多来港的缘故,于是,单程证制度也被非议。

9月16日,香港特区政府保安局局长黎敦国在报章上撰文指出,单程证制度政策行之有效且具备法理基础,没有必要做出改变。

分居家庭的“救命符”

单程证,也就是《前往港澳通行证》。所谓“单程”,就是只有前往港澳的一程,没有返回内地的一程。港人在内地的亲属要赴港家庭团聚,少不了这一纸证明。

按规定,内地居民符合以下条件一条,就可以申请持单程证赴港定居:夫妻一方定居香港的,未满18周岁的子女可偕行;18周岁以上、未满60周岁,其在香港定居的父母均60周岁以上且在港无子女;60周岁以上且在内地无子女,需要投靠在香港定居的18周岁以上子女;未满18周岁,需要投靠在香港定居的父母;持有居留权证明书的香港永久性居民子女。

就这几个条件,成为两地分居家庭得以团聚的依据。目前,单程证由内地公安机关发放,每天150名,审批手段不断调整优化。1997年5月“打分制”开始实行,审批单程证的准则更加公开透明。

香港保安局公布的数据显示,从1997年香港回归截至2012年底,共有7.6万余名内地居民持单程证赴港定居,其中约有一半与配偶团聚,一半与父母团聚,另有少数人与子女团聚。单程证堪称分居家庭团聚的“救命符”。

冤枉“单程证”情理不通

近年来,双非孕妇问题、水货客买空奶粉、外来热钱抬高香港楼价等连串问题爆出,限制外来人口的简单思维也把单程证和“挤占香港资源”拉在一起。

现在,香港社会不时传出要求调整单程证政策、减少配额的声音;也有人要求特区政府“收回”单程证的审批权;还有人认为,应该把学历因素考虑在内,“早些帮香港输入高素质人才,好过输入已经相当不少的低技术劳工”……意见种种,不一而足。其实,

单程证政策于法有据。《基本法》相关条文已经规定,单程证的受理、审批和签发属于内地公安部门职权范围,因此也就不存在特区政府“取回”或“争回”审批权的理据。

再有,单程证制度由来已久且行之有效。1980年10月港英政府即与内地政府协商推出单程证,建立起内地人有序来港的制度,保证了香港社会的稳定。因此,1984年《中英联合声明》和1990年《基本法》才再次确立此制度并延续至今。香港《文汇报》的评论指出,香港根本没有能力审批、限制大量的内地人口来港,如果不是中国内地执行单程证制度,为香港“守好大门”,香港难保不“陆沉”,这是单程证由内地政府审批不能忽略的历史渊源。

特首梁振英也表示,因为涉及港人的内地配偶和子女来港定居问题,该配额很难再有压缩空间。

背后的情绪不能轻慢

单程证制度合理,也并不由香港方面一力承担,但是持单程证来港人士毕竟是香港人口增添的主要来源。香港社会面对许多内外矛盾,民生资源短缺,物价腾起,外来人口很容易成为某些保守思维的替罪羊。对单程证的质疑及其背后的忧心,有关方面也不能轻慢。

改变和限制缺乏理据,蔓延开来将与香港自由开放的传统截然相悖。其实,现在香港的许多症结,有殖民时期遗留下来的因素。例如有媒体指出,上世纪80年代港英政府就把过度重视地产和金融的恶果种下,整整10年香港在泡沫中异常繁荣,制造业倾泻北上,到上世纪90年代,超过七成香港工厂迁往内地,结构性失业开始出现,财富分化也进一步加剧,由此造成的高生产成本、高物价、高通胀是香港经济复苏挥之不去的桎梏。

可见,出台适宜政策解决香港深层矛盾才是根本,这仰赖特区政府的智慧和与内地的合理沟通与互动。不过,帮助社会缓解“失焦”思维,做好政策解释也非常紧迫。比如,政府规划教育、房屋、运输、医疗服务和医疗服务等长远工作时,如何将人口增长的因素准确计算在内?还有,怎样解说才能让普通大众明白、信服这些复杂的决策?



单行道

“七彩云南宝岛行”台北启动

本报台北9月18日电(记者吴亚明、王平)今天上午,“七彩云南宝岛行”交流活动启动仪式在台北圆山大饭店举行,中国国民党荣誉主席吴伯雄,中共云南省委书记秦光荣和滇台两地各界人士出席。

应中国国民党中央的邀请,秦光荣17日率团抵台,展开为期7天的“七彩云南宝岛行,中秋访友叙乡情”交流访问活动。在台期间,交流团将在台湾多地进行交流访问,与台湾各界人士和基层民众广泛接触。



湖南文创亮相台北

本报台北9月18日电(记者王平、吴亚明)“2013湖南两岸文化创意产业合作周”今天在台北华山1914文创园区开幕。本次合作周活动至22日结束,台湾民众可参观湘绣、湘瓷、湘书、湘茶、摄影展览等湖南精彩文化产品。

活动期间,湖南省文化交流团考察台湾文创园区、文创机构和文创企业,在推广湖南文创的同时学习台湾经验。湖南的文创产业还将与台湾同业签订一批合作项目。

图为台北华山文创园区展出的湘瓷。王平摄

世界旅游经济论坛澳门开幕

本报澳门9月18日电(记者尹婕)第二届世界旅游经济论坛今天上午在澳门开幕。此次论坛共吸引来自全球旅游行业协会、研究机构、政府部门、企业等共1000多人参会。

据世界旅游组织公布的数据,今年上半年国际旅客增长5%,接近5亿人次。旅游业在世界经济发展中的地位愈加重要。澳门特区政府行政长官崔世安表示,目前澳门正致力于推进构建世界旅游休闲中心,发展多个综合旅游项目。未来,澳门特区政府将巩固现有客源,积极发展有潜质的市场,同时丰富文化旅游内涵,发掘更多具有本地特色的旅游元素,构建休闲设施。

此次论坛特设多场中外企业及机构对接的推介会、研讨会,为海外投资者与内地旅游业人士搭建交流平台。

泉州边检开通“团圆”通道

9月18日,“泉金”航线迎来台胞返乡过中秋客流高峰。福建泉州边防检查站专门开通“中秋团圆通道”,为携家带口返乡过中秋的台胞提供便利服务,一家人一起通关,大大加快了通关速度。

洪燕森摄



“台湾进士专题展”台南开幕

本报台南9月18日电(记者吴亚明、王平)今天上午,由北京台湾会馆与台南市文化协会共同主办的“科举制度在台湾——台湾进士专题展”在台南市孔庙举行开幕仪式,来自两岸各地近百名专家学者、进士后人、各界嘉宾等出席。

展览第一次在台湾展出北京孔庙明清进士题名碑林中清代全部33位台湾进士的拓片、大小金榜、进士齿录等史料,形象展示作为中华文化主脉的科举制度对台湾社会所产生的深

远影响。开幕当天还举办了两岸“进士后人座谈会”。

北京台湾会馆是当年台湾人赴京赶考落脚的场所,有百年历史,台南市是台湾进士最多的地区(33人中有11位)。9月17日,两岸近30位专家学者共聚成功大学,举办“科举制度在台湾”学术研讨会。全国台联会会长汪毅夫教授做了《府城的光采》主题演讲。

专题展览在台南孔庙旁的武德殿展出,持续至9月30日。



港元存款持续增加 现钞流通不断上升

港币未被“边缘化”

本报电 香港《星岛日报》报道,据国际结算银行最新的调查结果显示,香港的人民币外汇交易量比例直逼港元,港元边缘化再度成为热门话题。香港金管局总裁陈德霖日前撰文为此说法“灭火”,强调港元未被边缘化。

调查显示,过去3年香港的人民币兑外币外汇交易大增,占市场交易总额17.8%,逼近港元兑外币交易

18.2%的比重。陈德霖认为,虽有评论认为这发展可能显示港元正被人民币边缘化,但这担心背后却忽略了香港作为国际金融中心的特点;他重申,货币“边缘化”是指本地居民对自己的货币失去信心,以致在日常的经济活动中,弃本币而用外币。因此,若单凭外汇交易量的变动而认为港元正被边缘化,是不全面的见解。他认为,货币是否被边缘化,

乃取决于当地居民对该币的信心,是否愿意继续以此作为交易和保值的工具。在这方面,香港市民对港元的信心毋庸置疑。自2008年底以来,香港银行的人民币存款大增11倍,至今年7月底近7000亿元人民币,现约占整体存款10%。但期间港元存款亦增38%至逾4万亿,占整体存款的比率一直维持平均约50%,反映港元存款并未因为人民币

存款增长而流失。尽管香港流通和使用的人民币数量有所上升,但港元作为香港日常交易的货币,在过去12年的需求有增无减,港元现钞的流通量仍不断上升,占本地生产总值的比率由2001年的8%,上升至2012年的14%。这些充分证明,港元作为交易和支付货币完全没有被边缘化的迹象。

官司打得热闹 『立法院』陷瘫痪

王 正 方

台北地院裁定王金平暂时拥有党籍,国民党提请抗告后,王金平的律师也向“高等法院”声请“公开抽签分案”。理由是本案是重大案件,希望“高院”比照过去模式,公开抽签分案。

王金平的律师团精心策划获得第一回合的胜利。现又要求公开抽签决定合议庭的成员组合。他们熟悉台湾司法,下一轮裁决端着合议庭三位法官的政治倾向。

马英九亲上火线,接受媒体访问时说,身为党主席,必须要告诉大家国民党的态度,不分区“立委”根据大法官的解释,是要反映政党意志和政策。像台联党“立委”林世嘉,在7月1日被撤销党籍,16日生效,完全没有经过任何程序,为什么那时大家没有去谈程序正义,他经过台联党的考纪会的审议、经过申诉了吗?都没有啊!为何舆论就觉得没有关系?

小马哥说得很有道理,可是台联党是个小党,他们内部的变化没人注意,换一名“立委”也无关痛痒。王金平是条大咖,又有马王心结,加上民进党人在一旁兴风作浪,借机鼓噪,局面和戏剧效果就热闹多了。

9月17日,民进党再度瘫痪了“立法院”。绿营“立委”一律穿黑衣、黑裤与黑裙,霸占主席台,民进党团坚持要江宜桦道歉,阻止江宜桦上台报告。民进党团提四项条件:停建核四、缓涨电价、废特侦组、江宜桦率部会首长报告非法监听。他们说:“江宜桦没道歉就别想上台”。

无理取闹也是他们的惯伎,停建核四、缓涨电价是老议题,也被他们裹挟夹带在一起,想不劳而获地一举达成,真是小人难防。因为特侦组监听了柯建铭的电话,暴露出柯王两人的秘密,民进党人就要将特侦组撤掉?这也太霸道了。

“立委”们却没有一位提出,应调查柯建铭王金平的关说事件本身,这批人互相掩护,自以为聪明能干,能掩天下人耳目。

台湾有团体这次发表联合声明,要求“立法院”开庭后,应优先处理王金平与民进党总召柯建铭涉嫌关说检察官一事,将二人交付纪律委员会审议;审议期间,依回避原则,应暂停二人议长与党鞭职权。此时不应将焦点转移为国民党内部斗争,从而掩饰本案中的法律、政治责任与“宪政”体制等根本问题。

终于听到比较理性的诉求了,整个事件起自柯王二人的关说传闻,怎么可以不追究问题的根源,却一味煽动民意、转移焦点、颠倒是非地攻击呢?民众的情绪或许可以被操弄于一时,一旦归于平静冷静之后,文明社会还是要心平气和讲道理的。(作者为台湾电影导演、资深政论家)

